

关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议第 20230108 号《关于加强社区科普活动的建议》的答复

尊敬的代表：

深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议第 20230108 号“关于加强社区科普活动的建议”收悉，经认真研究，结合我区科普工作实际，回复如下。

一、关于发放科普宣传资料，达到广泛宣传的作用的建议

2021 年以来，区科创局（科协）面向辖区市民精心策划“科普嘉年华”、航天主题科普互动展等科普及学术科技交流系列活动 200 余场，活动期间，区科创局（科协）通过派发科普宣传资料、网络媒体线上宣传、纸媒线下宣传等手段，对活动进行广泛宣传。其中，“科普嘉年华”2021 年全国科普日暨深圳（福田）科普月活动中，福田区科协制作并发布了手绘福田科普地图，推出“让科普点亮福田”-科普基地打卡活动，科普月期间共向市民、学生发放手绘地图 5000 余份，并通过电子版地图进行网络传播，得到新华网、央广网以及省市 30 余家媒体广泛报道，发动组织各科普基地打卡超 4000 人次，形成了浓厚的科普活动氛围。下一步将继续在开展丰富多彩、形式多样的科普活动的同时，

采取派发科普宣传资料、线上新媒体传播、线下纸媒报道等多管齐下、多措并举的方式做好科普宣传。

另外，长期以来，区委宣传部积极利用各级媒体资源，多形式、多平台为科普教育活动宣传造势。结合全国科普日暨深圳（福田）科普月、全国科技活动周等系列活动节点，通过“幸福福田”微信公众号、“福田融媒”APP等平台大力开展主题宣传，同时组织深圳特区报、深圳商报、深圳新闻网等驻区媒体广泛推转，发布《少年宫流动科技馆展品走进深业上城》《零距离参与科学互动：“深圳市少年宫流动科技馆”巡展进行时》《让科技之光照进生活！福田区“全国科技活动周”系列活动精彩纷呈》《大手牵小手，福田“小小科学家”点亮科创大梦想》等新闻报道，推动科普知识宣传深入人心、落地见效。下一步，区委宣传部将继续配合做好社区科普宣传教育工作，采取灵活多样的宣传方式，进一步加大对科普活动的宣传力度，提升广大居民共同参与科普活动的意愿，为全民讲科学、爱科学、学科学、用科学营造浓厚氛围。

华富街道也将紧密围绕“弘扬科学精神，普及科学知识，传播科学思想，倡导科学”为主要内容，综合利用辖区可调配资源、整合社区资源，以宣传橱窗、社区信息大屏等为载体，开展低碳节能、绿色出行、科学节水、健康生活等类型专题科普知识宣传，同时印发科普宣传资料，达到广泛宣传的作用。

二、关于邀请科学家讲前沿科普知识的建议

2021 年 5 月，由中国科协科普部主办，市科协、福田区政府、果壳承办，福田区科协、华富街道办协办的“我是科学家”第 34 期演讲首次落地深圳，邀请到中国科学院院士、中国散裂中子源工程总指挥陈和生等进行了共计 2 个半小时左右的演讲。近 300 位热爱科学的观众在现场聆听了科学家的演讲。到场的观众反应热烈，踊跃与演讲嘉宾互动，同步线上直播点击量超 230 万。2021 年 12 月，福田区科协还邀请了国际欧亚科学院院士、清华大学魏少军教授做“关于打造中国集成电路第三极的思考”主题讲座，为福田区集成电路产业发展出谋划策。

今年，华富街道计划大力推进科普讲座开展，拟联合南方科技大学等高校、深圳市第二人民医院、粤港澳大湾区气象监测预警预报中心等辖区共建单位以及其他优秀科普教育基地，利用街道民生服务中心、社区党群服务中心现有空间，开辟科普讲堂，举办大师科普讲堂、优秀科普课程、中小学生讲科普、科普小达人竞赛等活动。让科普“走近群众”，让群众“走进科普”，有“科普时刻在身边”的体验。

三、关于邀请社区居民到科普馆学习生活安全知识的建议

2022 年 5 月，福田区组建福田区科学普及志愿服务队，由福田区科协主席担任队长，区教育局分管领导、区总工会分管领导担任副队长，志愿服务队队员超过 30 人，并吸纳区科协部分常委、委员及辖区科普基地、科普示范点加入志愿服务队伍，广泛开展科普系列活动，加强青少年、城区劳动者、社区居民、公

职人员等重点人群的科普工作，培育学科学、讲科学、用科学、爱科学的文明风尚。科普志愿服务队成立以来，已开展深圳市（福田）“交子 U 未来”少年助老财经科普项目设计公益大赛、第六届广东省科普剧大赛区级选拔赛、“流动科技馆”展出活动等 50 余场活动。其中，“流动科技馆”在深业上城党群服务中心、深圳市青少年活动中心、孖岭党群服务中心等地展出 49 场次，受众人群达 13000 人次。

围绕提升辖区居民科学素养这一任务目标，福田区科协在“全国科技活动周”开展了“碳达峰碳中和”科技主题科普展，通过设立“科普知识展示区、双碳嘉年华-游戏互动体验区、双碳公益小讲堂”等板块，让参观的市民了解如何在生活细节中去践行低碳生活，共有近千名市民参与现场体验，营造了全社会共同参与低碳的良好氛围；另外，福田区教育局开展青少年文化科技作品展示，通过科普宣传墙、移动科技馆展示、青少年科普剧演出等，走进街道、走进社区、走进学校；还有，福田区科协依托海关食品检验检疫技术中心、华强北博物馆、中心书城等科普基地，开展了主题为“走进权威检测，共建食品安全”实验室开放日、博物馆之旅、清洁能源科普夏令营等科普活动，辖区数千名居民走进科普基地，通过多形式的感知科技前沿力量、拥抱科技发展成果，极大提升市民的科学与文化素养。

今年，华富街道计划与社区科普宣传、学校科普教育相结合，组织开展华富街道“科普行”活动，邀请社区居民、青少年群体

前往深圳科技馆、深圳市红立方科技馆等科普展览馆，体验馆参观学习。让社区居民参与科普知识学习生活安全知识，同时感受科技的发展，科学的力量。

以上答复系对建议的整体回应，我们将根据区委区政府的统一安排和部署，积极推进我区社区科普活动工作。

福田区科技创新局
2023年4月27日

(联系人：王宇 联系电话：82918565、13590104702)